



## 今年世界母乳喂养周活动主题确定

本报讯 (记者赵星月)今年8月1日至7日是第34个世界母乳喂养周。近日,国家卫生健康委印发《关于开展2025年世界母乳喂养周主题宣传活动的通知》,确定今年的活动主题为“支持母乳喂养,呵护健康未来”。

《通知》要求,强化母乳喂养宣传教育。各地要围绕活动主题,大力宣传母乳喂养有利于母婴健康,促进社会大众和母婴家庭充分认识母乳喂养的重要意义,在全社会营造关心、支持、促进母乳喂养的良好氛围;创新健康教育方法和载体,聚焦孕产、孕中、产后等阶段,科学精准传播母乳喂养知识和技能,普及母乳喂养核心要素,引导孕产妇坚定母乳喂养信念,支持新妈妈实现母乳喂养;推动妇幼保健机构全面设置“家长学校”,围绕母乳喂养等主题经常性开展宣传指导活动。

《通知》提出,规范母乳喂养咨询服务网络。各地要进一步完善母乳喂养咨询服务网络,指导综合医院、妇幼保健院、妇产医院和儿童医院、有条件的乡镇卫生院和社区卫生服务中心设立母乳喂养咨询门诊或营养门诊,增加母乳喂养咨询指导服务供给,提高服务可及性;加强孕产、产时和产后咨询指导服务,指导提供孕产期保健服务和助产服务的医疗机构规范设置孕产学校,强化分娩后母婴同室,将母乳喂养作为产后访视、产后42天健康检查的重要内容,确保母乳喂养咨询指导

贯穿孕产、产时、产后各项服务全过程;做实新生儿和婴幼儿早期咨询指导服务,指导乡镇卫生院、社区卫生服务中心结合开展国家基本公共卫生服务0~6岁儿童健康管理项目,针对婴幼儿家庭评估母乳喂养行为及婴幼儿健康状况,给予针对性咨询指导。

《通知》提出,优化母乳喂养支持环境。各级卫生健康行政部门要加强部门沟通协调,积极推动用人单位切实落实女职工劳动保护相关规定,确保女职工享受产假、生育奖励假,合理安排哺乳期女职工哺乳时间;大力推进医疗卫生机构、商场、车站、机场、景区等公共场所设置母婴设施,提高母婴设施配置率,为母乳喂养提供有利条件。

随着外卖骑手等新就业群体人数增多,各地陆续出现“骑手医院”“小哥医院”。山东省泰安市宁阳县带着“冒险精神”去实验,短短几个星期,便将“骑手医院”从试点扩展到了整个县域。

相关图文及视频报道见今日第4版——

### 一个县城的“骑手医院”实验

### 贵州印发传染病监测预警体系建设三年方案

本报讯 (特约记者张晔)近日,贵州省疾控中心、省卫生健康委、省发展改革委等11部门联合印发《贵州省建立健全智慧化多点触发传染病监测预警体系三年行动方案(2025—2027年)》,《行动方案》提出,到2027年,基本建成多点触发、反应快速、科学高效的传染病监测预警体系,传染病监测预警灵敏度、准确性明显提升,疫情早期发现、科学研判和及时预警能力进一步提高。

《行动方案》要求,完善监测预警体制机制,疾控部门会同卫生健康、教育等部门,建立传染病协同监测、信息共享和会商研判工作机制。开展传染病多渠道监测,健全临床症候群监测网络,建立病原微生物实验室监测网络,建立病媒生物、宿主动物和环境相关风险监测网络。推进监测预警平台建设,今年年底前,建成省统筹区域传染病监测预警与应急指挥平台,全省二级及以上医疗卫生机构前置软件部署应用率达到国家要求;逐步推进在乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和其他医疗卫生机构部署前置软件。开展风险评估和预警管理,强化风险评估和风险提示。加强监测预警能力建设,加快专业队伍建设;以国家传染病监测预警队伍建设和人才培养项目为依托,组建监测预警培训师队伍,每年培训不少于600人;以开展疾控机构等级实验室评审、区域重点实验室建设为抓手,加快疾控机构实验室标准化建设和检测能力提升。

### 小学生探秘血液旅程

7月24日,安徽省合肥市蜀山区井岗镇社区组织辖区小学生前往合肥市中心血站开展“红领巾探秘 解密血液旅程”活动。学生们实地参观了采供血工作场所,见证了血液采集、检测、制备、储存、发放各环节。图为合肥市中心血站工作人员向学生们介绍血液储存知识。

视觉中国供图

# 让122颗“金种子”结出累累硕果

## ——首届医防管交叉复合型战略人才培养班侧记

□本报记者 杨世嘉  
实习记者 刘阳河 苏醒

7月21日,国家卫生健康委举办的首届医防管交叉复合型战略人才培养班在京启动。国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局有关负责人及行业专家,围绕医防管交叉复合型战略人才(以下简称医防管人才)培养目标、能力与路径,公共卫生和疾控能力的核心与培养,中医药在应对突发公共卫生事件中的作用与优势,医疗资源在突发公共卫生事件中的组织动员与投送等18个专题,为122名省级以上卫生健康系统学员授课。

今年5月,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《关于医防管交叉复合型战略人才队伍建设的意见》,计划用6年时间培养1万名医防管人才,逐步实现国家、省、市、县各层面全覆盖。此次培训是政策出台后的首次落地实践。

“这支队伍要成为能够在突发公共卫生事件、重大疫情应急处置中提出科学决策和建议的关键力量,为各

级政府制定重大卫生政策提供专业技术支撑和智力支持。”国家卫生健康委有关负责人在开班第一课上强调。

### “出将入相”——兼顾“临床”与“论策”

当前,我国仍面临突发公共卫生事件的不确定性和“X疾病”(指未知病原体可能引发的疾病)难以预料的风险性。在全国建立一支既懂医疗又懂预防还懂治理的医防管人才队伍,是统筹高质量发展和高水平安全,切实维护人民群众生命健康和社会稳定大局的重要战略支点。

“重大疫情防控与应急处置不仅依赖医疗救治能力,更考验公共卫生管理、多学科协同和跨部门联动的综合效能。”培训班学员、山东第一医科大学附属医院党委书记王默认为,社会更需要具备全局视角、决策建议能力的复合型人才,而非局限于临床或公共卫生的具体专业技术。此次培训瞄准卫生健康行业发展短板,精

准布局,十分“解渴”。

“在众多突发公共卫生事件、重大疫情应急处置中,实验室检测发挥了‘一锤定音’的作用。”在培训班学员、中国疾控中心传染病预防控制所应急实验室主任王鑫看来,综合治理需要跳出技术思维看问题,通过统筹临床资源调度、社会多部门协作等解决问题。

曾参与抗击新冠疫情的首届医防管交叉复合型战略人才培养基地(中南片区)分管负责人、湖北省卫生健康委党组成员王芸别有一番感悟:“在抗疫最艰难的时刻,我们拼的是专业,更是协同治理。”

“临床关注救治,公共卫生强调防控,管理注重统筹协调。培养三种素质兼备的复合型战略人才,将在提升重大疫情防控决策与协同资源调配效能上发挥重要作用。”王芸说,协同能力的培养需要机制保障,此次国家从培训制度设计层面弥补了交叉培训路径不通畅的短板。

“医防管人才在突发公共卫生事件治理中发挥纲举目张的作用。”国家卫生健康委医政司有关负责人表示,

处理突发公共卫生事件核心在于治理,而非简单的管理。要站在社会治理的全局和高度,系统思考和研判问题。通过全局视角科学预留和组织调配医疗资源,同时,保障社会体系的正常运转。

“未来的复合型人才,既要能到一线处置突发公共卫生事件,更要能站在各级政府的办公室里,把专业性问题转化为科学的决策语言。”国家卫生健康委有关负责人围绕“医防管交叉复合型战略人才培养目标、能力与路径”进行的授课,引发学员强烈共鸣。

学员在分组讨论与总结时一致表示,将通过此次培训,进一步强化政治素质、补齐专业短板、突出实战实效,切实提高卫生健康重大领域资政能力和解决实际问题的能力。

### 实战提能——“半年轮岗胜过10年交流”

加大案例培训比重,综合运用情景模拟、桌面推演、工作复盘等多种方

式开展实战化培训;积极推进医防管人才在医院、疾控机构与党政机关之间的交流;突出轮岗实践,医院、疾控机构、卫生健康行政部门人员分别到其他两个单位进行轮岗学习;明确临床、公共卫生、管理人员医防管人才能力建设要求……此次专题授课是122名学员为期一年培训的起点,突出实战实效贯穿培训始终。

“培训不是为发证书,而是要真刀真枪地解决问题。”国家卫生健康委人事司有关负责人介绍,培训以科室(部门)轮岗实践为主,综合采用集中授课、现场实践(考察)、模拟推演或现场处置、短期研修等多种方式。培训考核更加注重典型案例汇报、业绩贡献、能力提升等方面。

据了解,此次培训中,王鑫将在医院、卫生健康行政部门分别进行20周的轮转,这是她最为期待的。“半年轮岗胜过10年交流。只有站在对方的位置干活,才能彻底理解彼此的痛点。”王鑫说,“只有沉浸到对方岗位中,才能突破专业惯性,形成更高层次的战略视角。”

(下转第3版)

### 聚焦广东基层卫生·权威访谈

# 民心为尺 基层服务能力提升可见可感

专访嘉宾:广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群

□本报记者 赵星月

当前,广东省正以“百县千镇万村高质量发展工程”为笔,饱蘸民生情怀,擘画城乡区域协调发展崭新图景。聚焦卫生健康领域,顶层设计的蓝图落墨如何转变为基层实践的工笔细描,使群众可见可感?近日,记者专访了广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群。

■健康报:今年是广东省“百千万工程”三周年初见成效之年。请您介绍一下广东省卫生健康“百千万工程”总体建设情况。

刘利群:“百千万工程”是广东省委立足广东实际,着眼广东省现代化建设全局作出的重大决策部署,是保障群众权益、增进民生福祉的民生工程、民心工程。围绕百县千镇万村工程、健康领域的高质量发展,我们主要推动了以下重点工作:

一是基础设施配置和能力建设持续强化提升。持续建强胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治五大“急难急救中心”,以及肿瘤防治、慢性病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护五大“临床服务中心”,县级综合医院国家基本标准、推荐标准符合率均达100%。实施县妇幼健康领域强基建设和县级中医医院

“两专科一中心”建设。同时,持续开展“优质服务基层行”,全省57个县县域内住院率稳定在85%左右。

二是优质医疗资源持续扩容下沉。组织省(部)属及市级高水平医院,采取多种方式,实现对县级公立医院帮扶全覆盖,同时强化15个新型城镇化试点县精准帮扶,“带土移植”三甲医院理念和经验。比如,南方医科大学珠江医院托管惠州市龙门县总医院,成为推进“百千万工程”、“环两山”示范区和新型城镇化试点建设的标志性成果。此外,实施“万名医师下基层”工程,落实执业医师服务基层制度,2024年下沉县域医师达1.2万人次。

三是基层综合改革机制持续深化创新。构建紧密型县域医共体,打造“总院+分院”“全县域运作、上下贯通”一体化连续性服务模式,县域医共

体建设实现全覆盖。

■健康报:2024年,广东省基层医疗卫生机构诊疗量达4.75亿人次,比2023年增长6.7%。这背后是基层医疗卫生机构专业人才的加快储备和服务能力的显著提升。广东省在基层医疗卫生机构改革方面有哪些创新经验和心得体会?

刘利群:近年来,广东省卫生健康系统紧扣实施“百千万工程”和卫生健康强省建设,加快县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局,扎实推动县域医疗卫生服务能力提升取得新成效。启动基层医疗综合改革,明确允许乡镇卫生院和社区卫生服务中心实行“公益一类财政供给,公益二类绩效管理”,动态核增绩效工资总量,并赋予院长(主任)“用人权”“做事权”“分配权”。

(下转第3版)

## “十四五”时期医保改革持续深化

□首席记者 姚常房

7月24日,国务院新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍了“十四五”时期深化医保改革、服务经济社会发展有关情况。国家医保局局长章轲表示,自“十四五”以来,医保基金累计支出12.13万亿元,年均增速达9.1%。这既为人民群众看病就医报销提供了坚实的资金保障,也通过医保基金白金的战略购买,为医药技术进步等提供了有力支持。

### 医保保障持续强化

章轲介绍,“十四五”期间,基本医疗保险参保率稳定在95%左右。2021—2024年,累计有近200亿人次享受就诊医保报销。截至今年6月,

2.53亿人参加生育保险,基金累计支出4383亿元,9614.32万人次享受待遇。

章轲介绍,国家医保药品目录实现全国统一,目录内药品总数达3159种。跨省异地就医直接结算人次从2020年的537万人次增加到2024年的2.38亿人次,跨省异地就医住院费用直接结算率超过90%。跨省直接结算门诊慢特病从无到有,目前有10种门诊慢特病能够跨省异地直接报销。全国跨省联网定点医药机构达64.4万家,4年多来全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次,累计减少参保群众垫资5900亿元。截至今年6月,全国医保定点医药机构达110万家。目前,已有超过一半的地区实现了全国范围内个人账户家庭共济。

国家医保局副局长黄华波介绍,截至今年6月底,全国超过12.36亿人开通使用医保码,就医买药实现扫码直接结算。“药品比价”等小程序

也全面上线,医保政务服务线上可办率从2020年的55%增长至2024年的92%。

“截至2024年底,1.9亿人参加长护险。”国家医保局副局长李滔介绍,2016年15个城市开展长期护理保险制度试点工作,2020年试点范围扩大至49个城市,目前还在持续扩大试点范围,累计筹集资金超千亿元,支出超过850亿元。“十四五”期间累计惠及超过200万失能群众,减轻群众护理服务费用负担超过500亿元。

据不完全统计,“十四五”期间,49个试点城市长期护理保险拉动社会资本投入相关产业超过500亿元,长期护理保险定点服务机构超过8800家,护理人员达30万人。

(下转第3版)

首席编辑 刘也良

